域"申"机

■编者按:阳光总在风雨后,一手抓疫情防控,一手抓复工复产复市,上海体育事业正在从新冠肺炎疫情的阴霾中走出来,迎来复苏的阳光。在上海市体育局指导下,各区体育局正积极有序推进体育企业复工复产复市。《东方体育日报》集中走访了一些区体育相关部门,记录他们坚持"两手抓、两手硬",奋力夺取疫情防控和实现经济社会发展目标双胜利的生动故事。

徐汇体育

复产复工复市进行时

聚焦体育产业 赋能城区发展

徐汇体育跑出"加速度"

"寒冬"已过,"暖春"将至。对于徐汇区的体育企业来说,在今年新冠肺炎疫情的影响下,他们都度过了一段艰难困苦的时光。但随着国内新冠肺炎疫情获得有效控制,市民们的生活和工作已经慢慢回到了正轨,对于体育行业来说,最为难熬的冬天已经过去。在已至的"暖春"中,徐汇区体育局将携手整个徐汇体育行业凝心聚力,不仅要按下"重启键",更要加速奔跑,努力跑出徐汇体育的"加速度"。

线上线下两步走

科学健身大讲堂 让市民直呼实惠

"五一"劳动节的脚步还未走远, 刚刚立夏的上海便燥热了起来。往年 这个时候徐汇区的全民健身赛事早已 和天气一样火热了起来, 但今年受到 突发的新冠肺炎疫情的影响,线下体 育赛事的恢复时间还犹未可知。线下 的赛事无法举办,但市民的热情却丝 毫没有减退,徐汇区体育局针对今年 的特殊情况,积极探索新形势下全民 健身赛事活动新举措。目前,徐汇区正 在以线上、线下两步走的形式打造全 新的全民健身赛事活动体系,让市民 足不出户、非聚集的情况下就能安全 地参与体育赛事活动,同时倡导文明 健康生活方式, 更好地发挥体育在预 防、干预、治疗疾病方面的功能。

结合今年举行的上海市市民运动会和2020年徐汇区市民体育节,徐汇区体育局正开发"汇运动——线上云台",策划举办线上运动会,依托智能化网络科技,将传统体育与线上赛事有机结合,创新网络赛事活动新业态、新模式。"未来,我们还会在小程序中推出徐汇区健身地图,市民可以通过登录小程序查找徐汇区内的21个公共体育健身点,在每个健身点依次完成相应的挑战还可参与我们的抽奖活动。"徐汇区体育局群体科副科长金怡介绍,通过健身地图和小挑战相结合

的方式,希望能帮助市民用21天的周期养成健身锻炼的好习惯。

除了线上的赛事活动外, 今年徐 汇区体育局还携手上海市体科所推出 了"科学健身大讲堂"的讲座,通过网 络直播、线下授课相结合的模式帮助 市民解决生活中遇到的体育健身难 题。4月12日,美国运动科学院院士朱 为模就带来了第一期的网络直播讲 座,以"走为上策:怎样走路健身不伤 身"为主题,为市民分享了走路健身的 小妙招。据了解,后续上海市体科所青 少年选材研究中心主任尹晓峰、上海 市健康教育学会全民健身分会秘书长 王晶晶、上海市体科所体制研究和健 康指导中心副主任王道等专家还将陆 续为市民带来青少年体育发展、运动 医学、中年健康管理、老年人健身锻炼 等多个方面的科学健身讲座,以专业 的知识指导市民科学地参与健身锻

线上活动之余,徐汇区同样做好了随时启动线下体育赛事的准备。据了解,随着疫情逐渐被控制,体育赛事活动有望解禁,今年下半年徐汇区预计将推出近200场的全民健身赛事活动,赋能区域高质量发展、高品质生活,把区域文化教育、卫生体育的资源优势转化为徐汇发展的优势。



徐汇区体育局针对今年的特殊情况,积极探索新形势下全民健身赛事活动新举措





聚焦产业高质量发展 扶持资金助力体育

今年1月19日,上海市徐汇区人民政府发布了《关于推动徐汇区体育产业高质量发展的实施意见》的通知,实施意见中明确表示,徐汇区将围绕建设全球著名体育城市核心区的总体目标,坚持体育产业创新、集群和融合发展理念,做实徐家汇国家体育产业示范基地,强化徐家汇体育公园的地标引领功能,促进体文旅商产业深度融合,培育体育新需求、新业态和新模式,扩展徐汇区体育竞争力、创新力和影响力,赋能区域高质量发展、高品质生活,推动体育产业成为国民经济支柱产业,为上海打造全球者名体育城市、建设国际体育赛事之都贡献"徐汇力量"。

在徐家汇体育公园改建计划如火如荼进行中时,徐汇区顺势而为,将目光聚焦在了体育产业的发展方面,而且不仅要发展,更要高质量地发展。"目前,我们在区委、区府办的支持下,在原有的徐汇区文化发展专项资金中增设了体育产业专项扶持资金,用以扶持优质的体育产业。"徐汇区体育局党组书记安玉海介绍,除了体育产业

的专项扶持资金外,根据《关于推动徐 汇区体育产业高质量发展的实施意 见》,成功在境内上市或挂牌且注册在 徐汇区的中小体育企业,还将享受适 当补贴。

今年是"十三五"规划的收官之年,同样也是展望"十四五"规划的重要一年。结合区内人工智能企业集聚优势,徐汇区体育局计划进一步推动智能体育场馆的改造,通过人工智能+体育的方式,使社区全民健身和百姓健身房智能化拥有更多的应用场景。让人工智能真正走进市民的生活,也进一步提升相关产业的能级。同时,三体云动、每步科技等科技体育公司的进驻,在带动线上体育经济的同时,也为徐汇区进一步坐实徐家汇体育产业基地,打造人工智能体育产业生态迈出了一大步。

2020年,新冠肺炎疫情的暴发并没有为新年开一个好头,但与风险并存的,往往还有机遇。如何在疫情防控工作常态化的大背景下,按下"快进键",跑出"加速度",徐汇体育仍然信心满满。

力争打造青少年体育"四线队"

近年来,上海市以打造青少年体育高地为目标,培育扶持了一批优质、可靠的青少年体育培训机构。为充分发挥本市社会力量开展青少年体育训练工作的优势,探索建立"政府引导、社会参与、市场配置"的办训模式,围绕为奥运争光和上海建设全球著名体育城市的战略目标,不断拓宽竞技体育后备人才培养渠道,2月28日,上海市体育局发布2020-2021年度"上海市竞技体育后备人才社会培养基地"申报通知,预计将有1200万经费用于扶持社会力量培养竞技体育后备人才。

作为上海青少年体育发展的乐土 之一,徐汇区体育局在申报阶段积极 组织了线下的路演活动,吸引符合条 件的社会机构参与社会培养基地的申报。辖区内的青少年体育俱乐部在相关号召下积极参与了社会培养基地的申报工作,最终共有16家单位提交了完整的申报材料。

"其中有一些已经是我们非常熟悉的青少年体育俱乐部,但也有不少是之前还不太熟悉和了解的机构单位。"徐汇区体育局竞训科科长陈申在接收青少年体育俱乐部的初审材料时发现,竟然区内还有不少视野外的优秀俱乐部存在。"这次的申报也为我们拓宽了视野,和更多更好的青少年体育俱乐部形成了良性的沟通。"

6月底,上海市体育局将发布最终 申报成功的社会培养基地,针对最终 成功申报的青少年体育俱乐部,徐汇 区体育局还计划进行区级扶持,在资 金、渠道等方面协助、监管社会力量助 力培养竞技体育后备人才。

"未来,社会力量参与青少年体育事业将是大势所趋,我们希望能发掘社会力量的潜力,打造全面的青少年体育培养体系。"陈申希望,在学校体育"一条龙"布局的基础上,能借助社会力量从培训走向办训,在传统意义上的一、二、三线运动队之余,打造体系外的"四线队"概念,让所有有热情参与业余体育训练的青少年能找到属于自己的队伍,向"大体育"概念转型,寻找拓宽青少年体育发展的全新道路。

